

# 无锡晒出十年“成绩单” 城市综合实力迈上新台阶

7月16日,无锡市举行“奋进新无锡 建功新时代”系列主题新闻发布会——经济发展与科技强市专场,深刻回顾、全面展示党的十八大以来,无锡在经济社会发展和科技创新领域取得的瞩目成就。



## 无锡城市综合实力迈上新台阶

这十年,无锡城市综合实力迈上新台阶。全市地区生产总值十年连上7个千亿台阶,2021年突破1.4万亿元;人均GDP达到18.74万元,保持全国大中城市首位;2021年,无锡一般公共预算收入达到1200.5亿元,进出口总额突破1100亿美元,作为中国乃至世界产业链的重镇,无锡工业经济发展尤为显著,对经济发展起到了“压舱石”的作用。

“十三五”期间,全市规上工业增加值年均增速达7.6%,高于GDP增速1.1个百分点,2021年,全市规上工业总值迈上两万亿元新台阶,全员劳动生产率达到人均33.4万元,制造业增加值占GDP比重达41.6%;全市工业企业数突破8万家,其中规模以上工业企业数达到7003家。入围“中国企业500强”等四张榜单企业数保持江苏第一。

无锡8个板块中已有6个板块地区生产总值超过千亿,其中,江阴超过4500亿元、宜兴新吴首次达到2000亿元、锡山区惠山区首次达到1000亿元,经济发展均衡度明显提高。

在县域经济发展上,无锡勇立潮头,全力抢占制高点。以江阴为显著代表,十年间,地区生产总值由2535.38亿元提高至4580.33亿元、年均增长6.1%,地区生产总值连续3年突破4000亿元大关,市场主体数较2012年末增长了71.4%。2021年,江阴荣获全国县域经济基本竞争力“十九连冠”、中国工业百强县(市)“五连冠”,与此同时,江阴加快构建绿色低碳制造体系,“十年间累计关停‘散乱污’企业4312家、化工企业344家,单位GDP能耗下降约35%,走出了一条具有时代特点、区域特征、自身特色的县域经济发展之路。”

## 科技进步贡献率连续9年位居全省第一

全市科技进步贡献率由2012年的59.1%升至2021年的67.6%、自2013年起连续9年位居全省第一;全社会研发投入由2012年的200亿元升至2021年的450亿元,占地区生产总值比重升至3.21%;无锡获国家科学技术奖71项、中国专利奖75项,均位居全国同类城市第一方阵。截至2021年底,全市雏鹰、瞪羚、独角兽培育企业分别达到2981家、1676家和144家;科创板上市企业达到10家,位居全国前十、全省第二。

近年来,我市接连出台“太湖人才计划”、“太湖人才计划”升级版1.0/2.0,持续



出台“锡引惠才”12条、优秀大学生“锡引”工程升级版8条、“助企惠才”人才10条等政策,构建起了覆盖诺奖得主、中外院士,到优秀大学毕业生和技能型人才的全维度、多层次人才政策体系。

截至2021年底,全市创业人才企业达到1322家,年销售超亿元企业达到66家,全年销售收入832.45亿元,比2012年增长8.4倍。目前,全市累计14家人才企业在境内外上市,其中科创板5家,A股市值突破7000亿元,占全市上市企业A股市值44%,药明康德、卓胜微电子市值突破千亿元,领跑全市。

## 规模超千亿产业集群达10个

据介绍,无锡加快构建现代产业体系城市的相关举措。无锡坚定实施创新驱动核心战略和产业强市主导战略,以战略性新兴产业为先导、先进制造业为主体、现代服务业为支撑的自主可控现代产业体系建设结出丰硕成果。

2021年,无锡制造业领域规模以上战略性新兴产业实现总产值8529.18亿元,占规上工业总产值比重达39.9%,全市高新技术企业总数增加到4608家,高新技术产业产值占规上工业总产值比重达49.2%。

“以集群化、智能化、数字化发展为主攻方向,无锡锚定先进制造业转型升级,实现新的跨越。”相关人士介绍。全市深入实施制造业“造补强延”链工程和“百企领航”“千企升级”行动,加速培育龙头骨干企业和专精特新“小巨

人”企业,拓宽数字技术在制造业、民生等场景应用,促进制造业集群做大做强,2021年规模超千亿产业集群达10个,物联网入选国家先进制造业集群,集成电路产业规模位居全国前列。

在这一过程中,无锡紧紧围绕产业化,加速创新创业载体平台建设,做强功能承载。以滨湖区为例,近十年加速构建创新体系,大力培育创新主体,不断集聚创新要素,涌现了“神威·太湖之光”超级计算机、“蛟龙号”“奋斗者号”载人潜水器等重大科技创新成果。滨湖区副区长郑天羽介绍,全区获国家科技进步奖、技术发明奖17项,省级科技进步奖41项,高新技术产值占规模以上工业总产值的比重达75.52%,保持全市第一。“到2025年,有效高新技术企业力争达到1000家。”

## 高质量一体化取得新突破

无锡坚持贯彻落实国家区域协调发展战略、乡村振兴战略和新型城镇化战略,区域城乡协调融合进程明显加快。据介绍,目前长三角一体化发展无锡行动方案深入实施,长三角地区主要领导座谈会、苏锡常一体化发展合作峰会在锡成功举办,无锡还积极主导和推动共建环太湖科技创新圈和长三角—粤港澳大湾区产业创新合作(无锡)试验区建设。

市域一体化的全面提速,为城市发展扩容增效。锡澄锡宜两个协同发展区落地推进,苏锡常南部高速公路建成通车,锡澄轨道交通S1线、宜马快速通道启动建设,“一体两翼两区”市域空间格局逐步展现。城乡一体化全面深化,一批特色田

园乡村和美丽乡村示范点建成。

近期无锡将重点做好三项工作:一是全力以赴稳增长。二是一着不让促转型。三是多措并举增后劲。加快重大产业项目招引建设,全面推动重大基础设施规划建设,提高内需对经济增长支撑力。打造最优营商环境城市,推动要素市场化配置综合改革,全面激发高质量发展动力活力。

下一步,无锡将认真贯彻党中央国务院、省委省政府的各项决策部署,坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命,坚定不移推进高质量发展,切实跑好现代化建设“接力赛”,坚持“一张蓝图绘到底”,向党和人民交上一份满意答卷。

(晚报记者 孙暉)